
Q1.

किस वििल्प में सही विलोम-युग्म ह?ै



Q1.

नीचे किए गए उिाहरणों िे साथ संवि िा नाम किस 

वििल्प में अशुद्ध है? (Exam Oriented)

(1) किग्गज – व्यंजन 

संवि

(2) महाणणि – िीर्ण

संवि

(3) सििै – िृवद्ध

संवि

(4) िनोत्सि – िीर्ण

संवि



Q2.

भिन और भुिन िा अथण किस वििल्प में सही है?-- (Exam 

Oriented)
(1) आिाश - संसार

(2) महल - जगत

(3) गृह - िन

(4) चौिह लोि -

प्रासाि



Q3.

किस युग्म िा विलोम रूप शुद्ध नहीं है?(Exam 

Oriented)
(1) उत्िर्ण -

अपिर्ण

(2) श्वास –

वन:श्वास

(3) संवि - समास

(4) औिायण -

अनौिायण



Q4.

वनम्नवलवित में किस वििल्प में सभी शब्ि पयाणयिाची ह?ै-

(Exam Oriented)
(1) अच्युत, गरुड़ध्िज, विनायि, 

भालचदं्र

(2) सतीश, शंिर, महशे्वर, वशि

(3) शािदणल, अयाल, िेहरी, व्याघ्र

(4) चपला, सौिावमनी, चंचला, 

मेिला



Q5.

‘मगरमच्छ’ िा स्त्रीललंग शब्ि बताइए? (Exam 

Oriented)
(1) मगरमच्छी

(2) 

मगरमच्छिी

(3) मािा 

मगरमच्छ

(4) 

मगरमच्छानी



Q6.

वनम्न में से किस िाक्य में िाक्याशं िा अशुद्ध प्रयोग आ आ ह?ै--(Exam 

Oriented)
(1) वजसिा वनिारण िरना िठिन हो -

िरु्नणिार 

(2) वजसिो प्राप्त न किया जा सिे - अलभ्य

(3) तेज चलन ेिाला - द्रतुगामी

(4) किसी िी सहायता िरने िाला - सहिार



Q7.

‘चााँिी िा ऐनि लगाना’ मुहािरे िा अथण ह-ै (Exam 

Oriented)
(1) र्दस लेिर ही किसी िा िाम 

िरना

(2) िदब लाभ होना

(3) किसी-न-किसी प्रिार प्रवतष्ठा 

बनाए रिना 

(4) बआ त अमीर होना



Q8.

वनम्नवलवित में से िौन-सा िाक्य शुद्ध नहीं ह?ै (Exam 

Oriented)
(1) हर िाम समझ-बदझ िर िरना चावहए

(2) चोर सेंि लगाते मारा गया।

(3) भगत लसंह ने िशे िे वलए मर-वमटन ेिा

संिल्प किया था।

(4) िक्षा में विद्यार्थणयों पर वनयंत्रण िरो।



Q9.

वनम्नवलवित में से िौन सी ‘सुवमत्रानिंन पंत’ िी िृवत नहीं ह?ै

(Exam Oriented)
(1) िाणी

(2) पल्लि

(3) स्िणण 

किरण

(4) आ िंार



Q10.

वनम्नवलवित में से िौन से मदिणन्य व्यंजन ह?ै 

(Exam Oriented)
(1) ड, ढ 

(2) ज, 

झ

(3) प, फ

(4) ग, र्



वनिशे(11-15): वनम्नवलवित गद्यांश िो ध्यानपदिणि पक़िए तथा उस 

पर आिाठरत प्रश्नों िे उत्तर चुवनए: (Exam Oriented)

मानि-जीिन िे आकििाल में अनुशासन िी िोई संिल्पना नहीं थी 

और न ही आज िी भााँवत बड़े-बड़े नगर या राज्य ही थे। मानि जंगल 

में रहता था। वजसिी लािी उसिी भैंस िाली िहाित उसिे जीिन 

पर पदणणत: चठरताथण होती थी। व्यवि पर किसी भी वनयम िा बन्िन 

या किसी प्रिार िे ितणव्यों िा िावयत्ि नहीं था, किन्तु इतना स्ितन्त्र 

और वनरंिुश होते आ ए भी मानि प्रसन्न नहीं था। आपसी टिराि होते 

थ,े अवििारों-ितणव्यों में संर्र्ण होता था और वनयमों िी िमी उसे 

िलती थी।



िीरे-िीरे उसिी अपनी ही आिश्यिताओं िी पदर्तण िे वलए समाज 

और राज्य िा उद्भि और वििास आ आ। अपने उद्देश्य िी वसवद्ध एिं 

आिश्यिताओं िे वलए मानि ने अन्तत: िुछ वनयमों िा वनमाणण 

किया, उनमें से िुछ वनयमों िा पालन िरिान ेिा अवििार राज्य िो 

और िुछ िा अवििार समाज िो ि ेकिया गया। व्यवि िे बआ मुिी 

वििास में सहायि होने िाले इन वनयमों िा पालन ही अनुशासन 

िहलाता ह।ै अनुभि सबसे बड़ा वशक्षि होता ह।ै समाज ने प्रारम्भ में 

अपने अनुभिों से ही अनुशासन िे इन वनयमों िो सीिा, वििवसत 

किया और सुव्यिवस्थत किया होगा।



उनमें से िुछ वनयमों िा पालन 

िरिान ेिा अवििार राज्य िो 

और िुछ िा अवििार समाज िो

ि ेकिया गया। व्यवि िे बआ मिुी 

वििास में सहायि होने िाले इन 

वनयमों िा पालन ही अनुशासन 

िहलाता ह।ै

Q11.

‘अनुशासन’ से अवभप्रेठरत ----

(1) शासन द्वारा वनिाणठरत वनयमों िी 

पहचान और परि

(2) व्यवि द्वारा अपने बआ मुिी वििास 

िे वलए बनाए गए सामावजि वनयमों 

िा पालन

(3) प्रजा पर शासि िा पदणणरूप से 

वनयन्त्रण वजसस ेराजव्यिस्था सुचारू 

बन सिे

(4) शावसत द्वारा शासि िे आिशेों िा 

सम्यि् रूप से पालन



व्यवि पर किसी भी वनयम िा 

बन्िन या किसी प्रिार िे ितणव्यों 

िा िावयत्ि नहीं था, किन्तु इतना 

स्ितन्त्र और वनरंिुश होते आ ए भी 

मानि प्रसन्न नहीं था।

Q12.

गद्यांश शब्ि से आशय ऐसे व्यवि से ह-ै

--

(1) जो किसी व्यिस्था िो न माने

(2) वजसिा व्यिहार िुश जैसा न हो

(3) जो अहिंार भािना से ग्रस्त हो

(4) जो वनरपराि एिं वनरवभमान हो



व्यवि पर किसी भी वनयम िा 

बन्िन या किसी प्रिार िे ितणव्यों 

िा िावयत्ि नहीं था, किन्तु इतना 

स्ितन्त्र और वनरंिुश होते आ ए भी 

मानि प्रसन्न नहीं था। आपसी 

टिराि होते थे, अवििारों-ितणव्यों 

में संर्र्ण होता था और वनयमों िी 

िमी उसे िलती थी।

Q13.

आकििाल में मानि प्रसन्न नहीं था, 

क्योंकि---

(1) उसिा जीिन और रहन-सहन 

सरल न था

(2) उसिी जीिन-आिश्यिताओं िी

पदर्तण नहीं हो पाती थी

(3) िह नगरों में न रहिर जंगलों में 

रहता था

(4) उस िाल में सामावजि वनयमों िा 

वनिाणरण नहीं आ आ था



Q14.

गद्यांश में किया गया ‘जंगल’ शब्ि िा पयाणयिाची 

बताइए-(1) अरण्य

(2) िानन

(3) िन

(4) इनमें से 

सभी



Q15.

गद्यांश िा सिाणविि उपयुि शीर्णि ह?ै

(1) जीिन िा उद्देश्य

(2) अनुशासन िी संिल्पना

(3) वजसिी लािी उसिी भैंस

(4) आिश्यिता आविष्िार िी

जननी ह।ै




